
Ata 08/2022 – No dia vinte e dois do mês de junho do ano de dois mil e vinte dois, às oito 1 

horas e quinze minutos, reuniram-se os membros do Conselho Municipal dos Direitos da 2 

Criança e do Adolescente (CMDCA) na Central dos Conselhos Rua Santo Campagnolo,  3 

1216, Vila Industrial, para Reunião Ordinária, contando com a presença dos seguintes 4 

conselheiros/as GESTÃO 2021-2023: Conselheiros: Rafael Vinicius Francisco Franco; Diselda 5 

Soares da Cunha; Thais Nayara Dechechi Pelisson; Chirlei Echhardt; Maria Inês Borges 6 

Mânica; Ires Damian Scuzziato; Magna Marcia Merlini, Juliana Alves Maximo de Souza, 7 

Camila Taiara Perachi, Jaqueline Alves Eberhardt, Elis Francini Souza Coelho, Rodrigo Assufi 8 

Dallanol, Pamela Ritter e Paula Danielle Lopes. Esteve presente representando o CIEE 9 

Elisiane. PAUTA: a) Deliberar sobre a ata n° 06/2022; b) Deliberar sobre doação referente ao 10 

ofício n° 863/2022 – VIJ/INF; c) Deliberar sobre recomposição das comissões de trabalho; d) 11 

Relatos dos representantes do CMDCA: - CME; - COMSEA; e) Relatos das Comissões de 12 

trabalho do CMDCA; f) Relatos dos representantes do CMDCA nas Comissões: - Comissão 13 

Intersetorial de Convivência Familiar e Comunitária; - Comissão Intersetorial de Medidas 14 

Socioeducativas; - Comissão Bolsa Agente Cidadania; - Grupo de Trabalho Intersetorial 15 

Municipal para Acompanhamento e monitoramento do POM – Plano Operativo Municipal. 16 

INFORMES: a) Correspondências recebidas e expedidas; b) Outros informes. Item de pauta 17 

A - Deliberar sobre a ata n° 06/2022: A Sra. presidente pergunta se todos leram a ATA que 18 

foi encaminhada por e-mail e perguntam se tem algum apontamento, não havendo nenhuma 19 

alteração a mesma é colocada em votação e é aprovada em plenária. Item de pauta B - 20 

Deliberar sobre doação referente ao ofício n° 863/2022 – VIJ/INF: A Sra. Heloísa informa 21 

que o CMDCA recebeu este ofício referente a doação de uma motocicleta Honda CG 2011, 22 

preta e com observação que a motocicleta tem diversas avarias e estão faltando peças. A Sra. 23 

Ires questiona a respeito de multas e a Sra. Heloísa informa que o documento não traz nada 24 

sobre isso. A Sra. Ires também comenta que essas doações muitas vezes trazem muitos 25 

encargos que não compensam financeiramente ao conselho aceitar a doação e sugere que 26 

seja solicitado mais informações sobre a mesma. Fica decidido que a secretária executiva irá 27 

buscar mais informações sobre o item doado. Item de pauta C - Deliberar sobre 28 

recomposição das comissões de trabalho: A Sra. Maria Inês diz que fica na comissão 29 

técnica e na comissão móvel de trabalho infantil e a Edimara permanece nas que ela estava 30 

que é orçamento e fundo. A Sra. Heloísa pergunta se o Sr. Rafael, que assumiu a cadeira que 31 

antes era da Ivone se ele se identifica em continuar nas comissões que ela estava e ele 32 

responde que sim. Após algumas discussões, foi levantado que haverão trocas de 33 

conselheiros e portanto, decidiram esperar até isso ser concluído para efetivar as 34 



recomposições. Item D de pauta - Relatos dos representantes do CMDCA: - CME: A Sra. 35 

Jaqueline relata que o Conselho se reuniu no dia 06/06 e foi uma reunião extensa que contou 36 

com a presença do Sr. Prefeito e da Sra. Secretária de Educação, porque foi apresentado o 37 

estudo de caso da Escola João Treis, que é uma escola que partilha o espaço com o Estado, 38 

além disso tem ensino integral e tem tido dificuldades no processo de ensino e aprendizagem 39 

das crianças estando estes alunos muito atrasados com relação aos do ensino regular. Relata 40 

que após isso a diretora da parte estadual e da parte municipal se reuniram e realizaram 41 

alguns acordos com relação ao espaço físico, inclusive para a instalação de um laboratório de 42 

informática. Em outro momento o Sr. Prefeito sinalizou a possibilidade de construção de uma 43 

nova escola, porque realmente é bem complicada a situação, a Coordenadora do Ensino 44 

Integral também está envolvida e passou atividades diferenciadas para os alunos com o 45 

objetivo de auxiliar na aceleração desse processo, a secretaria de educação está 46 

acompanhando de perto; teve também alguns pareceres aprovados, e foi organizada uma 47 

comissão de estudo porque a secretária pediu um parecer da comissão para a criação do 48 

cargo de agente de apoio escolar. - COMSEA: Nesta comissão a representante é a Edimara e 49 

ela não está presente. Item de pauta E - Relatos das Comissões de trabalho do CMDCA: A 50 

Sra. Elis diz que a comissão CAD não se reuniu nos últimos dias, mas pra atualização a Sra. 51 

Elis diz que o evento estava agendado para julho, mas que a procuradora convidada, 52 

Margarete, pediu para alterar a data mas que entendia se não fosse mais possível contar com 53 

a presença dela. A Sra. Elis diz que foi conversado com a Mayla e que logo depois ela também 54 

pediu para que fosse transferido para agosto e ficou melhor assim para dar tempo de fazer o 55 

processo de licitação, a sugestão foi na segunda quinzena de agosto, provavelmente serão 56 

oito horas e será oficinas para trabalhar sobre o tema Trabalho Infantil com Crianças e 57 

Adolescentes, e que assim que tiver mais informações serão relatadas na reunião. A Sra. 58 

Camila relata que a Comissão de Ética não se reuniu, que chegou uma demanda ontem e que 59 

se reunirão para ver do que se trata, diz que a comissão de registro se reuniu para avaliar as 60 

demandas mas que não teve nenhuma inscrição deferida, todas estavam faltando alguma 61 

coisa, disse também que se reunirão com o pessoal da AGAAT porque o plano de ação deles 62 

está faltando bastante coisa e farão essas orientações além de verificar se eles tem a 63 

possibilidade de elaboração de um programa ou um projeto porque no momento eles não tem. 64 

A Sra. Ires comenta que viu um material que diz que os serviços que não são sócio 65 

assistenciais e não tem demanda reprimida não tem a necessidade de ter registro no 66 

Conselho, disse que conversou com um Conselheiro de Foz do Iguaçu que também é 67 

advogado da OAB, com a possibilidade dele trazer orientações para o Conselho e que ele 68 



disse que faria essa capacitação. A Sra. Camila diz algumas dúvidas do Conselho, quem 69 

precisa se inscrever, quais os serviços tem obrigatoriedade de ter inscrição no CMDCA, quais 70 

podem se inscrever e se existe algum que não pode, quais são os requisitos, por exemplo as 71 

associações que executam atividades de futebol, voleibol, em diferentes quadras, campos, 72 

estádios, precisa-se exigir licença de corpo de bombeiro de todos os locais, precisa exigir só 73 

da sede, não precisa exigir isso? Diz que o Conselho precisa saber o que eles precisaram 74 

exigir de acordo com a lei. A Sra. Elis fala sobre a comissão de convivência que não se 75 

reuniram mas já tem a data da reunião marcada e sobre a comissão de socioeducação as 76 

reuniões também são bimestrais e também não tiveram reunião este mês. A Sra. Juliana disse 77 

que não teve reunião do POM. Bolsa Agente Cidadania o Sr. Rodrigo diz que as reuniões são 78 

mensais porque tem que enviar as folhas de pagamento pra o Escritório Regional para fazer o 79 

pagamento dos agentes, mas que muitos integrantes da comissão não frequentam as reuniões 80 

e isso tem complicações, pois, quando os jovens firmam o termo de compromisso, este precisa 81 

ser assinado por todos os membros titulares da comissão, nominalmente, e tem prazo pra 82 

coletar essas assinaturas inserir este adolescente. Disse que a Bruna do Escritório Regional 83 

chamou a atenção deles porque havia alguns erros, mas que já estão começando a arrumar. 84 

Diz que a inserção e o acompanhamento do adolescente é o Centro da Juventude que faz, 85 

mas quem verifica se o projeto está bom, verifica o relatório de atividades e de frequência, se 86 

estão corretos é a Comissão, por isso a extrema importância da participação e do 87 

acompanhamento correto das atividades da Comissão. O Sr. Rodrigo apresenta 88 

resumidamente o que é o programa Bolsa Agente Cidadania, são adolescentes trabalhando 89 

com adolescentes, como se fosse um estágio onde ele vai pro Centro da Juventude vai ser 90 

protagonista lá e vai pensar num projeto pra desenvolver junto aos seus pares, a grande 91 

maioria exercem atividades de monitoria de esportes, auxiliando o professor, além disso vai 92 

fomentar outras coisas, como ajudar o professor a desenvolver um campeonato, sempre com 93 

ajuda de um supervisor, que normalmente ocorre na sexta-feira, e então eles recebem uma 94 

bolsa auxílio de R$306,00, eles tem que completar 10h por semana, 40h por mês. A Sra. Ires 95 

diz que este recurso é uma parceria entre o BID e o Fundo da Infância e da Adolescência (FIA) 96 

estadual. A presidente Juliana diz que os itens da pauta foram concluídos e seguem para os 97 

informes. Item de Informe A - Correspondências recebidas e expedidas: A Sra. Heloísa 98 

conta que chegou um ofício da SMDH sobre capacitação para rede de atendimento, sobre o 99 

papel do Conselho Tutelar, CMDCA e rede de proteção, que será em julho, dias 19, 20 e 21 e 100 

diz que enviará o link das inscrições no grupo de whatsapp do CMDCA. Ela também comenta 101 

que recebeu um ofício de uma mulher da SMAS solicitando declaração de que foi Conselheira 102 



Tutelar entre 1999 e 2001, que naquela época era de responsabilidade apenas do CMDCA, 103 

não tinha envolvimento com o RH da prefeitura. Então ela e a Sra. Jaina foram no Arquivo 104 

Municipal onde estão arquivados os documentos do CMDCA e encontrou a posse e a 105 

exoneração, mas os documentos estão sem assinatura. Neste caso ela optou por ir buscar no 106 

órgão oficial que na época era publicado em jornal e, felizmente o Museu tem esses jornais 107 

arquivados, então ela e a Sra. Jaina buscaram nos jornais e localizaram as publicações que 108 

também não tem assinatura, mas com a publicação oficial é mais fundamentada a declaração, 109 

além disso os anos foram 2000 e 2002, acredita-se que a solicitante confundiu os anos. A Sra. 110 

Elis fala então, sobre a publicação da Lei Henry Borel que foi publicada no mês de maio, que 111 

traz oito incisos novos sobre atribuições do Conselho Tutelar e que isso será preciso incluir na 112 

Lei Nova do CMDCA, e também traz como será o enfrentamento da violência doméstica e 113 

familiar contra a criança e adolescente no município. A Sra. Elis abre parênteses falando que 114 

no município nós temos a RIPs, que desenvolve esses protocolos de atendimento, mas que 115 

eles têm sido temáticos e que se hoje formos questionados sobre o protocolo de atendimento 116 

desses casos, nós não temos e que precisa ser decidido se o CMDCA vai passar essa 117 

proposta pra RIPs desenvolver o protocolo ou se será criada uma comissão especial para 118 

elaboração. Disse que a lei vai entrar em vigor dia nove de julho. A Sra. Camila sugere pra 119 

passar pro RIPs porque eles já vão reformular os protocolos de 1 a 5 e poderiam incluir esse 120 

tema. Terminados os informes a presidente encerra a reunião e deseja a todos uma boa 121 

semana. Nada mais havendo a tratar, eu, Jaina Caroline Lunkes, encerro a presente ata, a 122 

qual será encaminhada por e-mail aos conselheiros/as, para apontamentos de eventuais 123 

retificações e na próxima reunião ordinária deste conselho, a ata será aprovada e assinada 124 

pelos presentes. 125 


